



直面风雨 坚韧前行

——我国外贸企业积极应对美国加征关税观察

新华社记者

在浙江义乌,一家宠物用品店正增加南美地区的供货量;在珠三角,一场电子信息展上,不少中国企业与境外企业展开洽谈;在中东欧,40余家宁波企业组团稳订单、拓市场……

近期,美国滥施关税扰乱全球贸易秩序。记者在多处采访看到,直面美国加征关税可能带来的冲击,外贸企业有担忧更有行动,有压力更有动力,以创新产品、抢抓订单、开拓市场的积极行动,直面风雨坚韧前行。

10日下午,湖北益泰药业股份有限公司副总经理汪勇一直在与海外客户开视频会。该公司产品年总产量的75%以上出口全球各地,其中消化系统类原料药主要出口美国。

“我们正在协调美国合作商,商谈关税成本承担方式,努力抵消关税政策带来的影响。”汪勇介绍,公司还将进一步拓展全球经销商网络,在印度、巴西等地开辟新市场。

针对关税政策带来的成本压力,不少企业正想方设法应对挑战化解风险。

“美国加征关税势必会对行业整体成本结构产生影响,但我们也已采取多方面措施应对,努力抵御冲击。”位于浙江的阳光照明公司有关负责人说。

这家创立已有五十年的企业,正逐步对出口美国的产品进行价格优化、合理传导部分成本压力,并持续加强高附加值产品研发,提升竞争力和抗风险能力。

“美国客户的需求一直都在,他们也都强烈反对向中国加征关税。”主要从事箱包制造的新秀集团运营总监徐洪水表示,公司正通过跨境电商平台加大对美零售,此外2020年以来就开始在东南亚布局工厂,同时还在尝试转口贸易,多种渠道降低关税影响。

坚持多元化市场战略,是一些外贸企业的主动选择。

4月11日,深圳会展中心内,第十三届中国电子信息博览会正在举行。展台前,不同肤色的海外参展观众积极问询、洽谈,

将合作意向转化为实实在在的订单。

“出海是值得长期坚持的过程,越是环境复杂的时候,我们更应该坚持出海。”国产存储企业江波龙公司投资及公共事务总监姚佳帅介绍,公司选择以收购方式出海,打造海外供应链基地,将市场拓展至拉美以及北美、欧洲等更广阔市场。

凭借中国的供应链优势和全球化的渠道布局,去年公司旗下品牌雷克沙全球销售收入再创新高,巴西子公司业绩也增长显著。

浙江铂动工贸有限公司工厂内,一个个铝合金轮毂快速下线,随后将出口至60多个国家和地区。“不能过分依赖美国市场,多元化布局非常重要。”公司总经理颜胜元介绍,公司今年很早就开始规划,探索如何开拓中东、东南亚等市场。

面对外需短期下滑的困境,不少外贸企业也积极适应国内市场需求。

记者采访多家食品、饮料、家电等行业了解到,一些外贸企业在深耕海外市场的同时,着手完善国内重点区域经销商布局,加速拓展国内市场。

“庞大的内需市场为众多外贸企业提供了发展空间,国家一系列稳外贸举措以及支持‘出口转内销’政策,也助力外贸企业将关税压力转化为深耕国内市场的能力。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

中国外贸企业,从来都是在风雨洗礼中成长。

福建一家纺织面料成品制造商的负责人告诉记者,目前部分出口美国的订单交货放缓。但这些年来,面对美滥施关税的乱拳,行业已有着较为丰富的应对经验。

“在应对风雨挑战中,企业的运行效率更高了,产品质量更优了。实践证明,外部的冲击也是转型的契机。”该负责人说,纺织服装是中国产业链最完整、国际竞争力最强的产业之一,相信行业企业在有关部门支持下携起手来、积极应对,一定能渡过难关,迎来更广阔的发展空间。

再过几天,第137届广交会将在广州举行,此次设立出口展展位近7.3万个、参展企业首次突破3万家,比上届增加近900家。

杭州宇树科技有限公司将展出借助AI技术的新款人形机器人,广东TCL集团将展出雷鸟智能AR眼镜及数字电视等创新产品,福建德艺文创公司展出具有国际风尚的家居陶瓷、铁艺、藤编等创新工艺产品……目前,许多企业正积极参展,以新产品新技术新业务全力开拓新商机。

“客人想要的,我们定制给他,客人没想到的,我们替他想到,先于他做到。”广东省潮州市庆发陶瓷有限公司将普通的陶瓷杯设计出不同厚度、形状、夹层等多种款式,满足各国消费者多元需要。

公司副总经理蔡安阳告诉记者,当前全球贸易竞争激烈,这就要求企业不仅要在品质上提升,更要注重理念升级,给各个国家和地区的消费者带来全方位的定制化服务设计。

宁波如意股份有限公司常务副总经理叶国云介绍,今年企业在广交会布置了14个特装展位,将带着电动搬运车、电动堆高车、前移式叉车等系列产品集体亮相。“打开世界地图做生意,我们非常有信心。”

中国外贸企业,从来都是在风雨洗礼中成长。

福建一家纺织面料成品制造商的负责人告诉记者,目前部分出口美国的订单交货放缓。但这些年来,面对美滥施关税的乱拳,行业已有着较为丰富的应对经验。

“在应对风雨挑战中,企业的运行效率更高了,产品质量更优了。实践证明,外部的冲击也是转型的契机。”该负责人说,纺织服装是中国产业链最完整、国际竞争力最强的产业之一,相信行业企业在有关部门支持下携起手来、积极应对,一定能渡过难关,迎来更广阔的发展空间。

新华社北京4月12日电



贵州台江:欢度苗族姊妹节

4月12日,当地少数民族群众参加庆祝活动(无人机照片)。

当日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县,万余名苗族群众身着盛装,庆祝一年一度的姊妹节。“苗族姊妹节”是贵州台江县苗族同胞的传统节日,2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

新华社记者 陶亮 摄

我国植物新品种年申请量连续8年居世界首位

据新华社昆明4月11日电 (记者赵珮然)2024年我国植物新品种申请量达14839件,授权5797件,年申请量连续8年位居世界第一。

11日,国际植物新品种保护联盟

新华社记者 刘亚南

分析师扎因·瓦夫达表示,由于担忧美国经济前景,投资者从美元资产转向瑞士法郎、日元、欧元和黄金等更安全的资产,导致美元持续下跌。

投资银行杰富瑞集团全球外汇业务负责人布拉德·贝克特尔表示,美元走弱一方面缘于美国经济出现衰退的概率增大,另一方面受到避险资产从美元转向日元和瑞士法郎等因素影响。

在3月19日结束的议息会议上,美联储官员把2025年美国国内生产总值预测中值从去年12月份的2.1%下调至1.7%。此外,高盛集团、惠誉评级公司和瑞银集团等机构纷纷上调美国今年出现经济衰退的概率,或者预测美国今年会出现连续两个季度的负增长。

纽约联储银行行长约翰·威廉姆斯近日表示,受特朗普政府关税政策影响,预计美国经济今年增速将降至1%

以下,通胀率将升至3.5%至4%之间,失业率将升至5%。

道明证券全球外汇策略师贾斯蒂·巴拉德瓦杰和马克·麦科米克表示,随着美国相对世界其他地区的增长优势消失,越来越多投资者正转向欧洲和亚洲一些市场的资产,市场对美元的负面影响正迅速加深。

美国商品期货交易委员会公布的数据显示,包括对冲基金和资产管理机构在内的投机交易商在截至4月8日的一周持有约43亿美元的美元空头寸,是去年10月以来的最高水平。

德意志银行外汇研究部门全球负责人乔治·萨拉韦洛斯日前警告,贸易冲突已经造成对美元的伤害,美元正面临信心危机。美国政府的政策决定可能导致全球“去美元化”加剧,市场参与者在重新评估美元作为世界储备货币的吸引力。

新华社纽约4月11日电

新华社记者

本报地址:御东行政中心21、22层 | 邮编:037010

中国东盟增进文明互鉴 树立全球南方合作典范

新华社记者 林昊 查文晔

从古代海上丝绸之路的帆影,到如今《哪吒2》在东南亚的热映,在11日于马来西亚吉隆坡举行的中国-东盟媒体智库高端论坛上,来自中国与东盟国家的与会代表共同回顾中国与东盟文明交流的发展脉络,呼吁以文明互鉴深化合作、增进理解,树立全球南方合作典范。

中国与东盟文明交流互鉴有着深厚的历史基础。中国与东盟国家地缘相近、人缘相亲、文缘相通,双方交往历史本身就是一部凝聚东方智慧与亚洲价值的文明史诗。古代往来于中国和东南亚的船队,早已把文明的脉络紧紧连结在一起,既留下了郑和下西洋的传奇,也记录了世界交往史上相融相通、命运与共的佳话。双方深入而频繁的交流,拉紧中国和东盟国家间的情感纽带,培育了深厚的互信土壤。

中国与东盟文明交流互鉴是双方关系的重要支柱。与会者在论坛发布的“吉隆坡共识”中一致认为,文明因交流而多彩,因互鉴而发展,人文交流和文明对话已成为加强中国-东盟关系

的重要支柱。丰富多彩的人文交流汇聚成东方文明和亚洲智慧的新时代力量,中国-东盟文化论坛、妇女论坛、媒体合作论坛、视听周等活动精彩纷呈,“互免签证”“澜湄签证”等举措推动“朋友圈”越走越近,邻居越走越亲。

中国与东盟文明交流互鉴与双方构建开放包容的区域合作格局相得益彰。中国和东盟民族文化宗教多姿多彩,多元包容是双方的共同基因。双方从东亚文明中汲取智慧,以开放理念引领地区经济一体化,以平等协商推进东盟主导的地区合作,以包容心态构建开放而非排他的朋友圈,落实了共商共建共享原则。

新华社国家高端智库在本次论坛发布的《RCEP与海上丝绸之路》智库报告生动展现了在《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)有力推动下,在高质量共建海上丝绸之路进程中,中国与东盟国家合作取得的丰硕成果。马来西亚亚庇“一带一路”共策会董事兼资深研究员邦恩·纳加拉说,全球南方拥有深厚的历史文化积淀,中国和东盟国家

作为发展中国家和全球南方成员,尤其应该注重文明交流互鉴,为发展赋能。

中国与东盟共同推进文明交流互鉴,不仅契合双方发展需要,也具备在全球层面引领“南南合作”的巨大潜能。马来西亚国家新闻社主席黄振威认为,当前形势下,东盟与中国比以往任何时候都更需要加强文明交流,为全球南方国家树立典范。这不仅有助于彰显双方在文化、历史等领域的贡献,更能促进相互理解与合作。

作为全球南方的重要力量,中国和东盟的关系近年来超越双边范畴,生发出深远的亚洲意义和全球影响。双方在推动区域合作、促进共同繁荣、维护地区稳定、提升全球南方地位等方面扮演着关键角色。长期以来,中国东盟坚持真诚相待、守望相助、互利互惠、协调包容,走出一条长期睦邻友好、共同发展繁荣的合作之路。有理由相信,双方定能以文明交流互鉴为桥梁,夯实民心相通根基,建设好和平、安宁、繁荣、美丽、友好的共同家园,在全球南方合作中发挥引领作用。新华社吉隆坡4月12日电

年产值超5000亿元!“鲜花经济”一路生花

新华社记者 韩佳诺

马卡龙色的蝴蝶兰,“染”出渐变色花瓣的菊花、无需消费者浇水施肥就能开花的蜡球装朱顶红……

为期3天的第二十七届中国国际花卉园艺展览会12日在上海收官。近30个国家和地区的约700家参展企业以花为媒,共同打造万花竞技的“美丽盛宴”,为我们观察“鲜花经济”提供了新视角。

我国是世界最大的花卉生产国。中国花卉协会数据显示,我国现有近22万家种苗花卉企业,年产值5200多亿元。2024年我国花卉进出口贸易总额7.82亿美元,同比增长10%,其中出口额5.16亿美元,同比增长17.78%。

颜色更多彩、造型更别致……在展会上逛一圈就会发现,鲜花市场新意不断。一朵朵鲜花不仅为环境增色,也传递着市场新需求,映射产业新发展,“扮靓”美好生活。

抓住消费新趋势,让花样更多,附加值更高——

让色彩更流行。走进缤纷园艺(中国)有限公司展台,朵朵鲜花绽放出浅粉色的海洋。

“近年来,我们发现消费者更喜欢浅色的品种,因此着重加强对不同颜色花卉的培植。这次我们带来的玉脂、浪琴等玫瑰新品种,非常受欢迎。”缤纷园艺总监崔天平说。

让鲜花更“文艺”。“今年我们带来自己开发的礼盒彩装叶芋,精美的包装和文字插画拓展了鲜花的外延,花朵与

中老铁路国际旅客列车发送跨境旅客48.7万人次

新华社昆明4月12日电 (记者 丁怡全)适逢中老铁路国际旅客列车开行两周年之际,记者从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,截至12日,中老铁路国际旅客列车累计发送跨境旅客48.7万人次,覆盖全球112个国家和地区,为推动区域经济发展和人文交流发挥了重要作用。

2023年4月13日,中老铁路开行国际旅客列车,中国昆明至老挝万象间实现乘火车当日通达。国铁昆明局客运部负责人介绍,为适应旺盛的旅客需求

求,铁路部门精准施策,在保持昆明南至万象国际旅客列车每天开行的基础上,将双班版纳至琅勃拉邦国际旅客列车从每周开行4天加密至6天(除周三外),每趟旅客列车跨境旅客席位由初期250个增至390个,出入境人数从每天300人次增至最高1300人次。

昆明南至万象国际旅客列车运行时间由开通初期的10小时30分压缩至9小时30分左右;口岸通关时间由初期的90分钟压缩至最短50分钟。磨憨铁路口岸已成为外籍旅客入境中国云南

的核心通道。为全面保障中老铁路安全顺畅运行和出入境旅客便利快捷通关,磨憨边检站不断创新工作方法,增派外语专业民警组成“免签引导服务队”,为出入境外国人提供法律政策、民俗风情、旅游美食等方面的内容咨询;适时采取加开通道、增设引导岗位、前置填写《外国人入境卡》、旅客分类分流、开设“潮汐通道”、施行重大节假日“两公布一提示”等便民举措,边检整体查验效率提升约30%。

中老铁路进出口货物超1200万吨

新华社昆明4月12日电 (记者 王贤)记者日前从昆明海关获悉,自2021年12月中老铁路通车运营以来,经中老铁路进出口货物已超1200万吨,货值超500亿元。

今年一季度,昆明海关监管放行

中老铁路进出口货物150.8万吨、货值41.9亿元,同比分别增长9.2%、17.5%,中老铁路进出口货物运输持续增长。

据介绍,中国制造的汽车等机电产品及特色农产品经中老铁路持续出口海外,冰鲜水产品、锰矿砂等货物进口

则在今年实现了零的突破。为保障中老铁路跨境物流高效畅通,昆明海关不断深化各项便利化通关举措,进一步提高查验精度准确,持续压缩整体通关时间,推动中老铁路运能持续提升。

强风持续!华北和黄淮进入大风最强时段

新华社北京4月12日电 (记者 刘诗平)

中央气象台12日6时发布大风蓝色预警。12日至13日,较强冷空气继续影响我国中东部地区,大风、沙尘、降温持续,包括北京在内的华北和黄淮等地进入大风最强时段。

大风呼啸,飞沙走石。中央气象台发布的监测结果显示,11日8时至12日6时,甘肃中部、内蒙古中西部、宁夏北部、山西中部和东南部、北京西部、河北南部、河南中西部等地达到11级至13级,甘肃武威、宁夏银川、山西长治、北京门头沟、河南安阳局地达到14级至15级。

中央气象台12日6时同时发布了沙尘暴蓝色预警、强对流天气预警和暴雪预警,预计12日8时至13日8时,新疆南部等地局部有沙尘暴;江西南部、广西东北部、广东东部等地部分有大暴雨。

气象专家提醒,本轮冷空气过程天气形势复杂多变,大风、降温、沙尘、暴雪、强对流天气悉数登场,且影响范围较广,公众需根据当地的天气预报,合理安排出行,并做好相应的防护措施。

游流域。中央气象台12日6时同时发布了沙尘暴蓝色预警、强对流天气预警和暴雪预警,预计12日8时至13日8时,新疆南部等地局部有沙尘暴;江西南部、广西东北部、广东东部等地部分有大暴雨。

本报地址:御东行政中心21、22层 | 邮编:037010

本报地址:御东行政中心21、22层 | 邮编:037010